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 アンケート調査の概要 

 

１ アンケート調査の目的 

 本市では、平成３０年度から６年間を計画期間とする「草加市子ども読書活動推進計画」を

策定し、幼稚園、保育園、小学校、中学校、高校などの教育機関や、読書に携わる市民、団体

との連携により、子どもが読書に親しむ環境の整備・充実、情報の共有を推進するとともに、

草加市立図書館協議会において計画の進捗管理を行っています。 

 令和３年度は、草加市子ども読書活動推進計画の４年目に当たることから、成果指標の中間

確認と次期計画策定の基礎資料とし、計画の見直しや改訂、次期計画の策定に活用するために、

子どもと保護者を対象としたアンケート調査を実施しました。 

 なお、テレビやゲームなどと異なり、インターネットはテキストを読むことができる点に特

徴がある点に着目し、平成３０年４月に閣議決定された国の第４次「子供の読書活動の推進に

関する基本的な計画」において、「スマートフォンの普及や、それを活用したＳＮＳ等コミュ

ニケーションツールの多様化等、子供を取り巻く情報環境が大きな変化を見せており、これら

は、子供の読書環境にも大きな影響を与えている可能性があるため、こうした読書環境の変化

に関する実態把握とその分析を行う必要がある」と示されたことを踏まえ、本アンケート調査

では、インターネットの利用を読書活動の１つと捉えています。 

 

２ 調査実施方法 

⑴ アンケート調査概要 

 ・ 調査名称 草加市子ども読書活動推進計画アンケート調査 

 ・ 調査方法 サンプル調査（信頼レベル９３％・許容誤差±５％） 

         学校や幼稚園、保育園等を通じてアンケート用紙の配布・回収しました 

 ・ 調査期間 令和３年９月下旬から令和３年１０月３１日まで 

 ・ 調査対象等 

 
  

対象者
令和３年４月１日
住民基本台帳人口

必要サンプル数 配布数 回答数 回収率 備　考

小学３年生 ２，０３１人 ２４１人 ６５６人 ６３０人 ９６．０４％

小学５年生 ２，０３１人 ２４１人 ７０５人 ６９１人 ９８．０１％

中学２年生 ２，２４８人 ２４３人 ３４９人 ３３７人 ９６．５６％

高校２年生 ２，２３２人 ２４３人 １，１７３人 ５９９人 ５１．０７％ 各校全クラス

２歳児
と

保護者
１，７８１人 ２３７人 ８９７人 ４６１人 ５１．３９％

公立保育園、民間認可保育園、
プレ幼稚園及び児童館等の
園児、保護者

５歳児
と

保護者
１，９５２人 ２３９人 １，１１４人 ５７６人 ５１．７１％

公立保育園、民間認可保育園、
幼稚園及び児童館等の
園児、保護者

小学５年生
の

保護者
２，０３１人 ２４１人 ７０５人 ４４４人 ６２．９８％ 各校１クラスの保護者

合　　計 １４，３０６人 １，６８５人 ５，５９９人 ３，７３８人 ６６．７６％

各校各学年１クラス
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⑵ サンプルの考え方 

 ・ 乳幼児期を含む発達段階ごとにおける読書習慣の形成に向けた効果的な取組を推進する

  ため、本アンケート調査では「草加市子ども読書活動推進計画 平成３０年度～平成３５

  年度」策定時における調査対象（※）に加え、２歳児・５歳児及び２歳児の保護者を調査

  対象としました。 

    （※）小学３年生・小学５年生・中学２年生・高校２年生、５歳児の保護者及び小学

      ５年生の保護者 

 ・ 市内全域における子ども読書活動を調査するため、市内全ての小学校・中学校・高等学

  校・幼稚園・公立保育園・民間認可保育園でアンケート用紙を配布しました。 

 

３ 分析の視点 

⑴ 分析の枠組み 

 ① 個人的要因 

   読書活動に対する関心等を個人的要因と捉え、「紙媒体の本」や「電子書籍」での読書

  活動等の実態をインターネット利用の関係も含めて分析する。 

 ② 環境的要因 

   子どもの生活環境において読書活動にかかわる事柄を環境的要因と捉え、「紙媒体」や

  インターネットでの読書活動等の実態との関係を分析する。 

 ③ 読書活動の影響・効果 

   読書活動を行った結果として変化が生じると考えられる意識・行動と「紙媒体」やイン

  ターネットでの読書活動等の関係を分析し、読書活動の影響・効果として把握する。 

≪ イメージ ≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【個人的要因】 

○ 新しいこと

を知ることや、

調べることは好

きだ 

○ 自分からす

すんで勉強した

り、学んだりす

る 

○ 自分の知り

たい言葉やもの

ごとを調べるこ

とができる 

 

【意識・行動】 

 

○ 論理的思考 

 

○ 意欲・関心 

 

○ 意思伝達 

 

○ 状況把握・

  動揺対処 

 

○ 人間関係 

 

○ 将来展望 

【環境的要因】 

○ 幼少期の読書習慣   ○ 保護者の読書習慣 

○ 家庭の環境   ○ 地域の読書環境 

【読書活動等】 

 

              本 

  紙媒体         新聞 

              雑誌 

              図鑑 

 

 

 

  インターネット    「電子書籍」 

              ウェブサイト 

              ＳＮＳ 
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⑵ 電子メディア利用の捉え方 

電子メディアでの読書活動等 

○ 電子メディアはテレビやゲームなどと異なり、テキストを読むことができる点に特徴があ

 ります。そこで、本アンケート調査では、電子メディアの利用を読書活動の１つと捉えてい

 ます。 

○ 既存の調査や研究において、スマートフォン等のインターネットデバイスの普及が子ども

 の「紙媒体」の読書環境にネガティブな影響を与えている可能性が示唆されていることを踏

 まえ、当該影響に関する実態把握・分析を行う必要があるものと考えました。 

  一方で、令和元年６月に「アクセシブルな書籍・電子書籍等の量的拡充・質の向上」を基

 本理念の１つとして掲げる「視覚障害者等の読書環境の整備の推進に関する法律（いわゆる

 「読書バリアフリー法」）」が成立・公布・施行され、本市においても令和２年１月から草

 加市電子図書館サービスを開始するなど、「電子書籍」をはじめとするテキストをインター

 ネットで読むことが子どもの読書活動に及ぼすポジティブな影響も念頭に置き、子どものイ

 ンターネットの利用実態を把握するとともに、紙媒体・デジタル両面からの読書活動との関

 係を捉えることを試みています。 

○ 「電子書籍」に限らずインターネットのサイトやＳＮＳも同様に捉え、読書としての利用

 の実態を分析することで、子どものインターネット利用に内在する読書活動の実態を見出す

 ことを試みました。 

○ ＳＮＳはインターネットサービスの一部ですが、平成２９年度に実施された国の調査によ

 ると、１０代（１３歳から１９歳）のソーシャルメディアの平均利用時間は、平日が５４．

 ０分、休日が７５．８分と極めて長いことから、ＳＮＳの利用をインターネットの利用と区

 別して捉えました。なお、当該調査では１３歳未満は調査対象外でした。 

○ 本アンケート調査では、子どもの読書活動の視点から、インターネットの利用方法やその

 目的にも着目しました。 
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⑶ インターネットの利用類型 

○ 本アンケート調査では、インターネットの利用を次のように分類して捉えます。 

○ 「電子書籍」での読書は、草加市子ども読書活動推進計画の成果指標「② １か月に読む

 本が「０冊」の回答率（不読率）」等を算出するための「読書」に含みます。 

○ インターネット利用のうち、「「電子書籍」を読んだ」、「インターネットを使った広い

 意味での読書」、「インターネットを使った情報検索・収集・学習」をインターネットにお

 ける読書活動と定義しました。 

 

 

「紙媒体」の読書活動等の類型 

類型 具体的な行為 

「紙媒体の本」を読ん

だ 

○ 「紙媒体の本」（教科書、学習参考書、マンガ、雑誌を含まな

 い）を読んだ 

「紙媒体」での広い意

味での読書 

○ 「紙媒体」の新聞（子どもや中高生向けを含む）を読んだ 

○ 「紙媒体」のマンガや雑誌を読んだ 

「紙媒体」を使った情

報検索・収集・学習 
○ 「紙媒体」の辞書や図鑑で調べた 

 

インターネットの利用方法の類型 

類型 具体的な行為 

「電子書籍」を読んだ 

○ 草加市電子図書館で「電子書籍」を読んだ 

○ 草加市電子図書館以外のサイトやアプリで「電子書籍」を読ん

 だ 

インターネットを使っ

た広い意味での読書 

○ インターネットで新聞やニュースを読んだ 

○ インターネットでマンガや雑誌を読んだ 

インターネットを使っ

た情報検索・収集・学

習 

○ インターネットの検索サイトや辞書・図鑑で調べた 

○ ＬＩＮＥやツイッター、インスタグラムなどで次のことをした 

 ・ 本や電子書籍などに書かれていたことを調べた 

 ・ 世の中で起こっていることやニュースを調べた 

 ・ 勉強でわからないことを調べた 

 ・ スポーツやファッションなど、自分の好きなことを調べた 

 ・ いろいろな人の考え方や意見を調べた 

コミュニケーションの

ための利用 

○ ＬＩＮＥやツイッター、インスタグラムなどで家族や友だち、

 知人に連絡したり、会話をした 
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全体版第３章から抜粋 「紙媒体の本」での読書活動等 

 

第３章⑴① 「紙媒体の本」での読書 

○ 最近１か月のあいだに「紙媒体の本を読んだ」（注）児童・生徒は、小学校入学前児童が

 ９４．８％、小学生が９２．１％、中学２年生が９１．７％、高校２年生が７２．０％であ

 る。【表１】 

○ インターネットを利用した児童・生徒に限ると、最近１か月のあいだに「紙媒体の本を読

 んだ」のは、小学校入学前児童が９５．０％、小学生が９３．０％、中学２年生が９１．５

 ％、高校２年生が７２．２％である。【表２】 

 

  

   最近１か月のあいだにおける「紙媒体の本」での読書 

     ※ 左側 【表１】 インターネットの利用を問わずに集計 

       右側 【表２】 インターネットを利用した児童・生徒・保護者のみ集計 

  

入学前全体 1,023 人 970 人 94.8% 53 人 5.2% 入学前全体 458 人 435 人 95.0% 23 人 5.0%

　　２歳児 451 人 433 人 96.0% 18 人 4.0% 　　２歳児 171 人 162 人 94.7% 9 人 5.3%

　　５歳児 572 人 537 人 93.9% 35 人 6.1% 　　５歳児 287 人 273 人 95.1% 14 人 4.9%

小学生全体 1,309 人 1,205 人 92.1% 104 人 7.9% 小学生全体 870 人 809 人 93.0% 61 人 7.0%

　　３年生 624 人 593 人 95.0% 31 人 5.0% 　　３年生 367 人 355 人 96.7% 12 人 3.3%

　　５年生 685 人 612 人 89.3% 73 人 10.7% 　　５年生 503 人 454 人 90.3% 49 人 9.7%

中学２年生 326 人 299 人 91.7% 27 人 8.3% 中学２年生 281 人 257 人 91.5% 24 人 8.5%

高校２年生 597 人 430 人 72.0% 167 人 28.0% 高校２年生 528 人 381 人 72.2% 147 人 27.8%

保護者全体 1,473 人 744 人 50.5% 729 人 49.5% 保護者全体 1,270 人 648 人 51.0% 622 人 49.0%

　　２歳児 457 人 240 人 52.5% 217 人 47.5% 　　２歳児 385 人 202 人 52.5% 183 人 47.5%

　　５歳児 573 人 304 人 53.1% 269 人 46.9% 　　５歳児 482 人 261 人 54.1% 221 人 45.9%

　　５年生 443 人 200 人 45.1% 243 人 54.9% 　　５年生 403 人 185 人 45.9% 218 人 54.1%

【問2-1】
【問2-2】
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第３章⑴② 自主的な「紙媒体の本」での読書 

○ 自分からすすんで「紙媒体の本」での読書をした（注）児童・生徒は、小学校入学前が７

 ９．９％、小学生が７１．７％、中学２年生が５９．２％、高校２年生が４５．４％である。 

 

  

   【表３】 最近１か月のあいだにおける「紙媒体の本」での読書 （詳細） 

  

入学前全体 1,023 人 817 人 79.9% 149 人 14.6% 311 人 30.4% 53 人 5.2%

　　２歳児 451 人 403 人 89.4% 54 人 12.0% 110 人 24.4% 18 人 4.0%

　　５歳児 572 人 414 人 72.4% 95 人 16.6% 201 人 35.1% 35 人 6.1%

小学生全体 1,309 人 938 人 71.7% 252 人 19.3% 582 人 44.5% 104 人 7.9%

　　３年生 624 人 459 人 73.6% 151 人 24.2% 312 人 50.0% 31 人 5.0%

　　５年生 685 人 479 人 69.9% 101 人 14.7% 270 人 39.4% 73 人 10.7%

中学２年生 326 人 193 人 59.2% 20 人 6.1% 203 人 62.3% 27 人 8.3%

高校２年生 597 人 271 人 45.4% 10 人 1.7% 220 人 36.9% 167 人 28.0%

保護者全体 1,473 人 744 人 50.5% 人 0.0% 人 0.0% 729 人 49.5%

　　２歳児 457 人 240 人 52.5% 人 0.0% 人 0.0% 217 人 47.5%

　　５歳児 573 人 304 人 53.1% 人 0.0% 人 0.0% 269 人 46.9%

　　５年生 443 人 200 人 45.1% 人 0.0% 人 0.0% 243 人 54.9%
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第３章⑵ 「紙媒体の本」を読まなかった理由 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった小学校入学前児童の過半数が、その理由として「ほかのこ

 とをしていて（保護者が児童に）本を読ませる時間がなかったから」を選択している。 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった小学生では、その理由として、「読みたい本がなかったか

 ら」を選択した児童が４割以上、「本を読むのがめんどうだったから」が３割以上、「ほか

 のことをしていて本を読む時間がなかったから」が２割以上である。 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった中学２年生では、その理由として、「本を読むのがめんど

 うだったから」を選択した生徒が５割以上、「読みたい本がなかったから」と「ほかのこと

 をしていて本を読む時間がなかったから」が３割以上である。 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった高校２年生では、その理由として、「ほかのことをしてい

 て本を読む時間がなかったから」を選択した生徒が５割弱、「読みたい本がなかったから」

 が３割以上、「本を読むのがめんどうだったから」が２割以上である。 

 

  

   【表４～表８】 最近１か月のあいだに「紙媒体の本」での読書をしなかった理由 

  

入学前全体 51 人 27 人 52.9% 9 人 17.6% 4 人 7.8% 15 人 29.4%

小学生全体 100 人 23 人 23.0% 44 人 44.0% 32 人 32.0% 15 人 15.0%

中学２年生 24 人 8 人 33.3% 9 人 37.5% 13 人 54.2% 2 人 8.3%

高校２年生 166 人 80 人 48.2% 57 人 34.3% 43 人 25.9% 7 人 4.2%

保護者全体 712 人 562 人 78.9% 102 人 14.3% 98 人 13.8% 46 人 6.5%
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第３章⑶ 「紙媒体の」読書活動等 

○ 「紙媒体の」新聞を読んでいる児童・生徒の割合は、小学校入学前４．６％、小学生１９ 

 ．５％、中学２年生１３．３％、高校２年生５．４％である。 

○ 「紙媒体の」事典・図鑑で調べた児童・生徒の割合は、小学校入学前３８．９％、小学生 

 ３８．５％、中学２年生２３．２％、高校２年生８．２％である。 

 

  

   【表９】 最近１か月のあいだに行った「紙媒体」の読書活動 

  

入学前全体 1,011 人 47 人 4.6% 329 人 32.5% 393 人 38.9% 413 人 40.9%

　　２歳児 444 人 9 人 2.0% 114 人 25.7% 143 人 32.2% 224 人 50.5%

　　５歳児 567 人 38 人 6.7% 215 人 37.9% 250 人 44.1% 189 人 33.3%

小学生全体 1,288 人 251 人 19.5% 722 人 56.1% 496 人 38.5% 237 人 18.4%

　　３年生 608 人 108 人 17.8% 313 人 51.5% 298 人 49.0% 84 人 13.8%

　　５年生 680 人 143 人 21.0% 409 人 60.1% 198 人 29.1% 153 人 22.5%

中学２年生 332 人 44 人 13.3% 216 人 65.1% 77 人 23.2% 84 人 25.3%

高校２年生 596 人 32 人 5.4% 371 人 62.2% 49 人 8.2% 200 人 33.6%

保護者全体 1,459 人 364 人 24.9% 649 人 44.5% 241 人 16.5% 575 人 39.4%

　　２歳児 453 人 94 人 20.8% 160 人 35.3% 64 人 14.1% 216 人 47.7%

　　５歳児 568 人 136 人 23.9% 253 人 44.5% 107 人 18.8% 227 人 40.0%

　　５年生 438 人 134 人 30.6% 236 人 53.9% 70 人 16.0% 132 人 30.1%
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全体版第４章から抜粋 児童・生徒のインターネット利用 

 

第４章⑴① 「電子書籍」での読書 

○ 最近１か月のあいだに「「電子書籍」を読んだ」（注）児童・生徒は、小学校入学前が３．

 ５％、小学生１６．５％、中学２年生が１２．８％、高校２年生が１６．３％である。 

○ インターネットを利用した児童・生徒は、小学校入学前が４３．７％、小学生が６９．８ 

 ％、中学２年生が８８．４％、高校２年生が９０．１％である。 

○ インターネットを利用した児童・生徒に限ると、最近１か月のあいだに「「電子書籍」を

 読んだ」のは、小学校入学前が８．０％、小学生が２３．７％、中学２年生が１４．４％、

 高校２年生が１８．１％である。 

 

  

   【表１０】 最近１か月のあいだにおける「電子書籍」での読書 

  

入学前全体 1,006 人 35 人 3.5% 405 人 40.3% 566 人 56.3%

　　２歳児 450 人 15 人 3.3% 149 人 33.1% 286 人 63.6%

　　５歳児 556 人 20 人 3.6% 256 人 46.0% 280 人 50.4%

小学生全体 1,235 人 204 人 16.5% 658 人 53.3% 373 人 30.2%

　　３年生 577 人 88 人 15.3% 270 人 46.8% 219 人 38.0%

　　５年生 658 人 116 人 17.6% 388 人 59.0% 154 人 23.4%

中学２年生 329 人 42 人 12.8% 249 人 75.7% 38 人 11.6%

高校２年生 588 人 96 人 16.3% 434 人 73.8% 58 人 9.9%

保護者全体 1,437 人 300 人 20.9% 974 人 67.8% 163 人 11.3%

　　２歳児 452 人 88 人 19.5% 299 人 66.2% 65 人 14.4%

　　５歳児 557 人 128 人 23.0% 356 人 63.9% 73 人 13.1%

　　５年生 428 人 84 人 19.6% 319 人 74.5% 25 人 5.8%
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第４章⑴② 児童・生徒が読んだ「電子書籍」の入手方法 

○ 最近１か月のあいだに読んだ「電子書籍」の入手方法をみると、「草加市電子図書館で電

 子書籍を読んだ」よりも「草加市電子図書館以外で電子書籍を読んだ」の方が多い。 

○ 草加市電子図書館で「電子書籍」を読んだ割合は、小学校入学前が０．５％、小学生が５．

 ５％、中学２年生が０．３％、高校２年生が０．２％である。 

○ 草加市電子図書館以外で「電子書籍」を読んだ割合は、小学校入学前が３．１％、小学生

 が１２．９％、中学２年生が１２．５％、高校２年生が１６．２％である。 

 

  

   【表１１】 最近１か月のあいだにおける「電子書籍」での読書 （詳細） 

  

入学前全体 1,006 人 5 人 0.5% 31 人 3.1% 405 人 40.3% 566 人 56.3%

　　２歳児 450 人 1 人 0.2% 14 人 3.1% 149 人 33.1% 286 人 63.6%

　　５歳児 556 人 4 人 0.7% 17 人 3.1% 256 人 46.0% 280 人 50.4%

小学生全体 1,235 人 68 人 5.5% 159 人 12.9% 658 人 53.3% 373 人 30.2%

　　３年生 577 人 42 人 7.3% 59 人 10.2% 270 人 46.8% 219 人 38.0%

　　５年生 658 人 26 人 4.0% 100 人 15.2% 388 人 59.0% 154 人 23.4%

中学２年生 329 人 1 人 0.3% 41 人 12.5% 249 人 75.7% 38 人 11.6%

高校２年生 588 人 1 人 0.2% 95 人 16.2% 434 人 73.8% 58 人 9.9%

保護者全体 1,437 人 15 人 1.0% 291 人 20.3% 974 人 67.8% 163 人 11.3%

　　２歳児 452 人 3 人 0.7% 85 人 18.8% 299 人 66.2% 65 人 14.4%

　　５歳児 557 人 11 人 2.0% 122 人 21.9% 356 人 63.9% 73 人 13.1%

　　５年生 428 人 1 人 0.2% 84 人 19.6% 319 人 74.5% 25 人 5.8%
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第４章⑵① 児童・生徒はどのようにインターネットを利用したのか？ 

○ 「インターネットの新聞・ニュースを読んだ」は、小学校入学前は２．３％だが、小学生

 は２０．０％、中学２年生は２６．７％、高校２年生では３４．１％であり、インターネッ

 トを使った広い意味での読書として着目すべきである。 

○ 「検索サイトやインターネットの辞書・図鑑で調べた」は、小学校入学前１９．５％、小

 学生３５．３％、中学２年生５０．０％、高校２年生５４．０％である。また、「ＬＩＮＥ

 やインスタグラムなどを使った」は、小学校入学前９．９％、小学生２８．２％、中学生８

 ５．１％、高校生９２．２％である。 

 

  
   【表１２】 最近１か月のあいだにおけるインターネットの利用 

  

入学前全体 426 人 10 人 2.3% 26 人 6.1% 83 人 19.5% 42 人 9.9% 335 人 78.6%

　　２歳児 155 人 4 人 2.6% 7 人 4.5% 17 人 11.0% 15 人 9.7% 129 人 83.2%

　　５歳児 271 人 6 人 2.2% 19 人 7.0% 66 人 24.4% 27 人 10.0% 206 人 76.0%

小学生全体 825 人 165 人 20.0% 156 人 18.9% 291 人 35.3% 233 人 28.2% 389 人 47.2%

　　３年生 333 人 65 人 19.5% 55 人 16.5% 108 人 32.4% 52 人 15.6% 152 人 45.6%

　　５年生 492 人 100 人 20.3% 101 人 20.5% 183 人 37.2% 181 人 36.8% 237 人 48.2%

中学２年生 288 人 77 人 26.7% 108 人 37.5% 144 人 50.0% 245 人 85.1% 85 人 29.5%

高校２年生 528 人 180 人 34.1% 286 人 54.2% 285 人 54.0% 487 人 92.2% 64 人 12.1%

保護者全体 1,263 人 1,070 人 84.7% 603 人 47.7% 899 人 71.2% 1,124 人 89.0% 154 人 12.2%

　　２歳児 382 人 308 人 80.6% 181 人 47.4% 271 人 70.9% 341 人 89.3% 50 人 13.1%

　　５歳児 481 人 403 人 83.8% 245 人 50.9% 333 人 69.2% 430 人 89.4% 76 人 15.8%

　　５年生 400 人 359 人 89.8% 177 人 44.3% 295 人 73.8% 353 人 88.3% 28 人 7.0%
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全体版第５章から抜粋 児童・生徒の読書活動等に関する分析 

 

第５章⑴ 「紙媒体の本」及び「電子書籍」での読書 

○ 「紙媒体の本」による読書と「電子書籍」による読書の実態を把握するため、４つの分類 

 で分析を行った。 

○ 「「紙媒体の本」は読んだが「電子書籍」は読んでいない」割合は、小学校入学前９１．

 ８％、小学生７６．２％、中学２年生７８．４％、高校２年生５８．４％である。 

○ 「「紙媒体の本」は読んでいないが「電子書籍」は読んだ」割合は、小学校入学前０．１ 

 ％、小学生０．３％、中学２年生では０．０％、高校２年生では２．４％である。 

 

  

   【表１５】 「紙媒体の本」と「電子書籍」の読書実態 

  

入学前全体 1,045 人 34 人 3.3% 959 人 91.8% 1 人 0.1% 51 人 4.9%

　　２歳児 459 人 15 人 3.3% 426 人 92.8% 0 人 0.0% 18 人 3.9%

　　５歳児 586 人 19 人 3.2% 533 人 91.0% 1 人 0.2% 33 人 5.6%

小学生全体 1,253 人 202 人 16.1% 955 人 76.2% 4 人 0.3% 92 人 7.3%

　　３年生 598 人 88 人 14.7% 485 人 81.1% 2 人 0.3% 23 人 3.8%

　　５年生 655 人 114 人 17.4% 470 人 71.8% 2 人 0.3% 69 人 10.5%

中学２年生 319 人 42 人 13.2% 250 人 78.4% 0 人 0.0% 27 人 8.5%

高校２年生 586 人 81 人 13.8% 342 人 58.4% 14 人 2.4% 149 人 25.4%

保護者全体 1,431 人 250 人 17.5% 467 人 32.6% 50 人 3.5% 664 人 46.4%

　　２歳児 448 人 69 人 15.4% 163 人 36.4% 19 人 4.2% 197 人 44.0%

　　５歳児 555 人 110 人 19.8% 182 人 32.8% 18 人 3.2% 245 人 44.1%

　　５年生 428 人 71 人 16.6% 122 人 28.5% 13 人 3.0% 222 人 51.9%
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第５章⑵① 「紙媒体の本」での読書と「電子書籍」での読書の関係 

○ 「紙媒体の本」を読んだ児童・生徒のうち「電子書籍」を読んだ割合は、小学校入学前３．

 ４％、小学生１７．５％、中学２年生１４．４％、高校２年生１９．１％である。 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった児童・生徒のうち「電子書籍」を読んだ」割合は、小学校

 入学前１．９％、小学生４．２％、中学２年生０．０％、高校２年生８．６％である。 

 

  
   【表１６～表２０】 「紙媒体の本」と「電子書籍」の読書実態 

  

入学前全体 1,045 人 35 人 3.3% 423 人 40.5% 587 人 56.2%

①

～

③
「紙媒体の本」を読んだ 993 人 34 人 3.4% 401 人 40.4% 558 人 56.2%

④ 「紙媒体の本」を読まなかった 52 人 1 人 1.9% 22 人 42.3% 29 人 55.8%

小学生全体 1,253 人 206 人 16.4% 664 人 53.0% 383 人 30.6%

①

～

③
「紙媒体の本」を読んだ 1,157 人 202 人 17.5% 607 人 52.5% 348 人 30.1%

④ 「紙媒体の本」を読まなかった 96 人 4 人 4.2% 57 人 59.4% 35 人 36.5%

中学２年生 319 人 42 人 13.2% 239 人 74.9% 38 人 11.9%

①

～

③
「紙媒体の本」を読んだ 292 人 42 人 14.4% 215 人 73.6% 35 人 12.0%

④ 「紙媒体の本」を読まなかった 27 人 0 人 0.0% 24 人 88.9% 3 人 11.1%

高校２年生 586 人 95 人 16.2% 433 人 73.9% 58 人 9.9%

①

～

③
「紙媒体の本」を読んだ 423 人 81 人 19.1% 300 人 70.9% 42 人 9.9%

④ 「紙媒体の本」を読まなかった 163 人 14 人 8.6% 133 人 81.6% 16 人 9.8%

保護者全体 1,431 人 300 人 21.0% 970 人 67.8% 161 人 11.3%

① 「紙媒体の本」を読んだ 717 人 250 人 34.9% 398 人 55.5% 69 人 9.6%

④ 「紙媒体の本」を読まなかった 714 人 50 人 7.0% 572 人 80.1% 92 人 12.9%
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第５章⑵② 自分からすすんで「紙媒体の本」を読んだ児童・生徒の「電子書籍」での読書の

     状況 

○ 自分からすすんで「紙媒体の本」を読んだ児童・生徒が「電子書籍」を読んだ割合は、小

 学校入学前３．８％、小学生１８．８％、中学２年生１７．０％、高校２年生２３．７％で

 ある。 

○ 家族に言われて「紙媒体の本」を読んだ児童・生徒が「電子書籍」を読んだ割合は、小学

 校入学前５．６％、小学生２２．０％、中学２年生２０．０％、高校２年生１０．０％であ

 る。 

○ 学校（幼稚園等を含む）での活動や朝読書、宿題で「紙媒体の本」を読んだ児童・生徒が

 「電子書籍」を読んだ割合は、小学校入学前４．３％、小学生１６．８％、中学２年生１４．

 ２％、高校２年生１２．６％である。 

○ 「紙媒体の本」を読まなかった児童・生徒が「電子書籍」を読んだ割合は、小学校入学前

 １．９％、小学生４．２％、中学２年生０．０％、高校２年生８．６％である。 

 

  
   【表２１－１】 「紙媒体の本」での読書の方法と「電子書籍」による読書の関係 

  

総計 4,634 人 678 人 14.6% 2,729 人 58.9% 1,227 人 26.5%

①
自分からすすんで本を読んだ
本を読んだ

2,849 人 542 人 19.0% 1,472 人 51.7% 835 人 29.3%

② 家族に言われて本を読んだ 406 人 64 人 15.8% 168 人 41.4% 174 人 42.9%

③
幼稚園や保育園、児童館等で本を読んだ

学校での活動や朝読書、宿題で本を読んだ
1,259 人 159 人 12.6% 737 人 58.5% 363 人 28.8%

④ 本を読まなかった 1,052 人 69 人 6.6% 808 人 76.8% 175 人 16.6%

入学前全体 1,045 人 35 人 3.3% 423 人 40.5% 587 人 56.2%

① 自分からすすんで本を読んだ 791 人 30 人 3.8% 312 人 39.4% 449 人 56.8%

② 家族に言われて本を読んだ 144 人 8 人 5.6% 50 人 34.7% 86 人 59.7%

③
幼稚園や保育園、児童館等で本を
読んだ

304 人 13 人 4.3% 137 人 45.1% 154 人 50.7%

④ 本を読まなかった 52 人 1 人 1.9% 22 人 42.3% 29 人 55.8%

入学前（２歳児） 459 人 15 人 3.3% 156 人 34.0% 288 人 62.7%

① 自分からすすんで本を読んだ 394 人 15 人 3.8% 125 人 31.7% 254 人 64.5%

② 家族に言われて本を読んだ 52 人 0 人 0.0% 11 人 21.2% 41 人 78.8%

③
幼稚園や保育園、児童館等で本を
読んだ

108 人 4 人 3.7% 39 人 36.1% 65 人 60.2%

④ 本を読まなかった 18 人 0 人 0.0% 9 人 50.0% 9 人 50.0%

入学前（５歳児） 586 人 20 人 3.4% 267 人 45.6% 299 人 51.0%

① 自分からすすんで本を読んだ 397 人 15 人 3.8% 187 人 47.1% 195 人 49.1%

② 家族に言われて本を読んだ 92 人 8 人 8.7% 39 人 42.4% 45 人 48.9%

③
幼稚園や保育園、児童館等で本を
読んだ

196 人 9 人 4.6% 98 人 50.0% 89 人 45.4%

④ 本を読まなかった 34 人 1 人 2.9% 13 人 38.2% 20 人 58.8%
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   【表２１－２】 「紙媒体の本」での読書の方法と「電子書籍」による読書の関係 

  

小学生全体 1,253 人 206 人 16.4% 664 人 53.0% 383 人 30.6%

① 自分からすすんで本を読んだ 887 人 167 人 18.8% 453 人 51.1% 267 人 30.1%

② 家族に言われて本を読んだ 232 人 51 人 22.0% 98 人 42.2% 83 人 35.8%

③
学校での活動や朝読書、宿題で本
を読んだ

543 人 91 人 16.8% 285 人 52.5% 167 人 30.8%

④ 本を読まなかった 96 人 4 人 4.2% 57 人 59.4% 35 人 36.5%

小学３年生 598 人 90 人 15.1% 277 人 46.3% 231 人 38.6%

① 自分からすすんで本を読んだ 433 人 68 人 15.7% 198 人 45.7% 167 人 38.6%

② 家族に言われて本を読んだ 141 人 29 人 20.6% 51 人 36.2% 61 人 43.3%

③
学校での活動や朝読書、宿題で本
を読んだ

286 人 47 人 16.4% 129 人 45.1% 110 人 38.5%

④ 本を読まなかった 25 人 2 人 8.0% 10 人 40.0% 13 人 52.0%

小学５年生 655 人 116 人 17.7% 387 人 59.1% 152 人 23.2%

① 自分からすすんで本を読んだ 454 人 99 人 21.8% 255 人 56.2% 100 人 22.0%

② 家族に言われて本を読んだ 91 人 22 人 24.2% 47 人 51.6% 22 人 24.2%

③
学校での活動や朝読書、宿題で本
を読んだ

257 人 44 人 17.1% 156 人 60.7% 57 人 22.2%

④ 本を読まなかった 71 人 2 人 2.8% 47 人 66.2% 22 人 31.0%

中学２年生 319 人 42 人 13.2% 239 人 74.9% 38 人 11.9%

① 自分からすすんで本を読んだ 188 人 32 人 17.0% 132 人 70.2% 24 人 12.8%

② 家族に言われて本を読んだ 20 人 4 人 20.0% 13 人 65.0% 3 人 15.0%

③
学校での活動や朝読書、宿題で本
を読んだ

197 人 28 人 14.2% 148 人 75.1% 21 人 10.7%

④ 本を読まなかった 27 人 0 人 0.0% 24 人 88.9% 3 人 11.1%
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   【表２１－３】 「紙媒体の本」での読書の方法と「電子書籍」による読書の関係 

  

高校２年生 586 人 95 人 16.2% 433 人 73.9% 58 人 9.9%

① 自分からすすんで本を読んだ 266 人 63 人 23.7% 177 人 66.5% 26 人 9.8%

② 家族に言われて本を読んだ 10 人 1 人 10.0% 7 人 70.0% 2 人 20.0%

③
学校での活動や朝読書、宿題で本
を読んだ

215 人 27 人 12.6% 167 人 77.7% 21 人 9.8%

④ 本を読まなかった 163 人 14 人 8.6% 133 人 81.6% 16 人 9.8%

保護者全体 1,431 人 300 人 21.0% 970 人 67.8% 161 人 11.3%

① 本を読んだ 717 人 250 人 34.9% 398 人 55.5% 69 人 9.6%

④ 本を読まなかった 714 人 50 人 7.0% 572 人 80.1% 92 人 12.9%

保護者（２歳児） 448 人 88 人 19.6% 297 人 66.3% 63 人 14.1%

① 本を読んだ 232 人 69 人 29.7% 133 人 57.3% 30 人 12.9%

④ 本を読まなかった 216 人 19 人 8.8% 164 人 75.9% 33 人 15.3%

保護者（５歳児） 555 人 128 人 23.1% 354 人 63.8% 73 人 13.2%

① 本を読んだ 292 人 110 人 37.7% 151 人 51.7% 31 人 10.6%

④ 本を読まなかった 263 人 18 人 6.8% 203 人 77.2% 42 人 16.0%

保護者（小学５年生） 428 人 84 人 19.6% 319 人 74.5% 25 人 5.8%

① 本を読んだ 193 人 71 人 36.8% 114 人 59.1% 8 人 4.1%

④ 本を読まなかった 235 人 13 人 5.5% 205 人 87.2% 17 人 7.2%

　　　　　　　　　　　　　　【問5-1】
　　　　　　　　　　　　　　【問5-2】

　　　【問2-1】
　　　【問2-2】
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第５章⑵③ 「電子書籍」を読んだ児童・生徒の「紙媒体の本」での読書の状況 

○ 「電子書籍」を読んだ児童・生徒が、自分からすすんで「紙媒体の本」を読んだ割合は、

 入学前８８．６％、小学生８１．９％、中学２年生７６．２％、高校２年生６６．３％。 

○ インターネットを利用しなかった児童・生徒が、自分からすすんで「紙媒体の本」を読ん

 だ割合は、小学校入学前８０．３％、小学生７１．８％、中学２年生６３．２％、高校２年

 生４４．８％である。 

 

   【表２２～表２６】 「電子書籍」での読書と「紙媒体の本」での読書（詳細）の関係 

999 人 795 人 79.6% 145 人 14.5% 307 人 30.7% 53 人 5.3%

①
②

「電子書籍」を
　読んだ

35 人 31 人 88.6% 8 人 22.9% 13 人 37.1% 1 人 2.9%

③
「電子書籍」を
　読まなかった

401 人 312 人 77.8% 50 人 12.5% 137 人 34.2% 22 人 5.5%

563 人 452 人 80.3% 87 人 15.5% 157 人 27.9% 30 人 5.3%

1,233 人 888 人 72.0% 233 人 18.9% 544 人 44.1% 98 人 7.9%

①
②

「電子書籍」を
　読んだ

204 人 167 人 81.9% 51 人 25.0% 91 人 44.6% 4 人 2.0%

③
「電子書籍」を
　読まなかった

657 人 454 人 69.1% 99 人 15.1% 286 人 43.5% 58 人 8.8%

372 人 267 人 71.8% 83 人 22.3% 167 人 44.9% 36 人 9.7%

319 人 188 人 58.9% 20 人 6.3% 197 人 61.8% 27 人 8.5%

①
②

「電子書籍」を
　読んだ

42 人 32 人 76.2% 4 人 9.5% 28 人 66.7% 0 人 0.0%

③
「電子書籍」を
　読まなかった

239 人 132 人 55.2% 13 人 5.4% 148 人 61.9% 24 人 10.0%

38 人 24 人 63.2% 3 人 7.9% 21 人 55.3% 3 人 7.9%

586 人 266 人 45.4% 10 人 1.7% 215 人 36.7% 163 人 27.8%

①
②

「電子書籍」を
　読んだ

95 人 63 人 66.3% 1 人 1.1% 27 人 28.4% 14 人 14.7%

③
「電子書籍」を
　読まなかった

433 人 177 人 40.9% 7 人 1.6% 167 人 38.6% 133 人 30.7%

58 人 26 人 44.8% 2 人 3.4% 21 人 36.2% 16 人 27.6%

1,432 人 718 人 50.1% 人 0.0% 人 0.0% 714 人 49.9%

①
②

「電子書籍」を
　読んだ

300 人 250 人 83.3% 人 0.0% 人 0.0% 50 人 16.7%

③
「電子書籍」を
　読まなかった

970 人 398 人 41.0% 人 0.0% 人 0.0% 572 人 59.0%

162 人 70 人 43.2% 人 0.0% 人 0.0% 92 人 56.8%
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第５章⑶ 「紙媒体の本」での読書とインターネット利用の関係 

○ 小学生では、「紙媒体の本」を読んだ児童は「紙媒体の本」を読まなかった児童に比べて

 「検索サイトやインターネットの辞書・図鑑で調べた」割合（読んだ３６．６％：読まなか

 った１８．３％）が特に高い。 

○ 中学２年生では、「インターネットの新聞・ニュースを読んだ」割合（読んだ２８．７ 

 ％：読まなかった８．３％）及び「インターネットのマンガ・雑誌を読んだ」割合（読んだ

 ３９．８％：読まなかった１２．５％）、「検索サイトやインターネットの辞書・図鑑で調

 べた」割合（読んだ５２．０％：読まなかった３３．３％）が高い。 

○ 高校２年生では、「インターネットのマンガ・雑誌を読んだ」割合（読んだ５６．６％：

 読まなかった４７．９％）が高い。 

 

   【表２７～表３１】 「紙媒体の本」での読書とインターネットの利用の関係 

427 人 10 人 2.3% 26 人 6.1% 83 人 19.4% 41 人 9.6% 331 人 77.5%

①

②

③

「紙媒体の本」を
　読んだ

400 人 8 人 2.0% 25 人 6.3% 82 人 20.5% 36 人 9.0% 313 人 78.3%

④
「紙媒体の本」を
　読まなかった

27 人 2 人 7.4% 1 人 3.7% 1 人 3.7% 5 人 18.5% 18 人 66.7%

822 人 164 人 20.0% 156 人 19.0% 290 人 35.3% 231 人 28.1% 388 人 47.2%

①

②

③

「紙媒体の本」を
　読んだ

762 人 153 人 20.1% 144 人 18.9% 279 人 36.6% 212 人 27.8% 356 人 46.7%

④
「紙媒体の本」を
　読まなかった

60 人 11 人 18.3% 12 人 20.0% 11 人 18.3% 19 人 31.7% 32 人 53.3%

278 人 75 人 27.0% 104 人 37.4% 140 人 50.4% 238 人 85.6% 81 人 29.1%

①

②

③

「紙媒体の本」を
　読んだ

254 人 73 人 28.7% 101 人 39.8% 132 人 52.0% 214 人 84.3% 70 人 27.6%

④
「紙媒体の本」を
　読まなかった

24 人 2 人 8.3% 3 人 12.5% 8 人 33.3% 24 人 100.0% 11 人 45.8%

526 人 178 人 33.8% 285 人 54.2% 283 人 53.8% 485 人 92.2% 63 人 12.0%

①

②

③

「紙媒体の本」を
　読んだ

380 人 131 人 34.5% 215 人 56.6% 207 人 54.5% 352 人 92.6% 42 人 11.1%

④
「紙媒体の本」を
　読まなかった

146 人 47 人 32.2% 70 人 47.9% 76 人 52.1% 133 人 91.1% 21 人 14.4%

1,259 人 1,067 人 84.7% 602 人 47.8% 896 人 71.2% 1,121 人 89.0% 154 人 12.2%

①
「紙媒体の本」を
　読んだ

643 人 573 人 89.1% 370 人 57.5% 492 人 76.5% 580 人 90.2% 80 人 12.4%

④
「紙媒体の本」を
　読まなかった

616 人 494 人 80.2% 232 人 37.7% 404 人 65.6% 541 人 87.8% 74 人 12.0%

保護者全体

小学生全体

中学２年生

高校２年生

　　　　　　　　【問6-1】
　　　　　　　　【問6-2】
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全体版第７章から抜粋 図書館等に対するニーズ 

 

第７章⑴ 中央図書館に対するニーズ 

○ 児童・生徒（小学生、中学２年生、高校２年生の合計）が中央図書館の利用意向を持つ割

 合は、中央図書館に「行きやすい」を選択した児童・生徒では４３．７％、同様に中央図書

 館に「行きにくい」２７．７％、中央図書館が「どこにあるか知らない」６．６％、合計２

 ４．１％である。 

○ 中央図書館への行きやすさを問わない場合、中央図書館の利用意向を持つ児童・生徒の割

 合は、小学生３５．４％、中学２年生１３．０％、高校２年生６．５％である。 

○ 中央図書館が「どこにあるか知らない」児童・生徒の割合は、小学生３７．０％、中学２

 年生３６．７％、高校２年生６９．１％、合計４５．７％である。 

 
   【表６８～表７１】 中央図書館への行きやすと利用の関係 

1,253 人 294 人 23.5% 150 人 12.0% 809 人 64.6%

① 行きやすい 551 人 210 人 38.1% 92 人 16.7% 249 人 45.2%

② 行きにくい 239 人 47 人 19.7% 35 人 14.6% 157 人 65.7%

③
中央図書館がどこにある
のか知らない

463 人 37 人 8.0% 23 人 5.0% 403 人 87.0%

332 人 20 人 6.0% 23 人 6.9% 289 人 87.0%

① 行きやすい 142 人 17 人 12.0% 15 人 10.6% 110 人 77.5%

② 行きにくい 68 人 3 人 4.4% 6 人 8.8% 59 人 86.8%

③
中央図書館がどこにある
のか知らない

122 人 0 人 0.0% 2 人 1.6% 120 人 98.4%

596 人 23 人 3.9% 16 人 2.7% 557 人 93.5%

① 行きやすい 133 人 15 人 11.3% 12 人 9.0% 106 人 79.7%

② 行きにくい 51 人 4 人 7.8% 4 人 7.8% 43 人 84.3%

③
中央図書館がどこにある
のか知らない

412 人 4 人 1.0% 0 人 0.0% 408 人 99.0%

1,453 人 228 人 15.7% 95 人 6.5% 1,130 人 77.8%

① 行きやすい 513 人 184 人 35.9% 35 人 6.8% 294 人 57.3%

② 行きにくい 710 人 44 人 6.2% 57 人 8.0% 609 人 85.8%

③
中央図書館がどこにある
のか知らない

230 人 0 人 0.0% 3 人 1.3% 227 人 98.7%
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　　　　　　　　　　　　【問14-1-A】
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全体版第８章から抜粋 電子書籍に対するニーズ 

第８章⑴ 電子図書館に対するニーズ 

○ 「電子書籍」を読んだかを問わない場合、草加市電子図書館の利用意向（草加市電子図書

 館を「利用した」と「利用したかったができなかった」の合計）を持つ児童・生徒の割合は、

 小学生１２．８％、中学２年生２．５％、高校２年生１．７％である。 

○ 「電子書籍」を読んだ児童・生徒では、草加市電子図書館の利用意向を持つ割合は、小学

 生３５．１％、中学２年生９．３％、高校２年生２．１％である。 

○ 「電子書籍」を読まなかった児童・生徒では、草加市電子図書館の利用意向を持つ割合は、

 小学生８．５％、中学２年生１．４％、高校２年生１．６％である。 

 

  
   【表２３４～表２３７】 草加市電子図書館に対するニーズ 

  

1,161 人 80 人 6.9% 69 人 5.9% 1,012 人 87.2%

①
②

「電子書籍」を読んだ 191 人 41 人 21.5% 26 人 13.6% 124 人 64.9%

③
「電子書籍」を読まな
かった

626 人 17 人 2.7% 29 人 4.6% 580 人 92.7%

344 人 22 人 6.4% 14 人 4.1% 308 人 89.5%

326 人 4 人 1.2% 4 人 1.2% 318 人 97.5%

①
②

「電子書籍」を読んだ 43 人 3 人 7.0% 1 人 2.3% 39 人 90.7%

③
「電子書籍」を読まな
かった

246 人 1 人 0.4% 3 人 1.2% 242 人 98.4%

37 人 0 人 0.0% 0 人 0.0% 37 人 100.0%

589 人 2 人 0.3% 8 人 1.4% 579 人 98.3%

①
②

「電子書籍」を読んだ 97 人 1 人 1.0% 1 人 1.0% 95 人 97.9%

③
「電子書籍」を読まな
かった

434 人 0 人 0.0% 6 人 1.4% 428 人 98.6%

58 人 1 人 1.7% 1 人 1.7% 56 人 96.6%

1,432 人 35 人 2.4% 33 人 2.3% 1,364 人 95.3%

①
②

「電子書籍」を読んだ 307 人 21 人 6.8% 13 人 4.2% 273 人 88.9%

③
「電子書籍」を読まな
かった

968 人 13 人 1.3% 20 人 2.1% 935 人 96.6%

157 人 1 人 0.6% 0 人 0.0% 156 人 99.4%
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全体版第１１章から抜粋 読書をした児童・生徒の意識・行動等 

 

第１１章⑴② 「紙媒体の本」は読んだが「電子書籍」は読んでいない児童・生徒等の意識・

      行動等 

○ 「紙媒体の本」は読んだが「電子書籍」は読んでいない児童・生徒は、全体の７１．５％

 であり、詳細は、小学生７５．８％、中学２年生７８．９％、高校２年生５８．４％である。 

○ 児童・生徒について表２９９～表３０２までの合計と比較すると、「① 複雑な問題でも

 整理しながら考えることが得意だ」▲０．６ポイント、「② わからないことはそのままに

 しないで調べたい」＋０．２ポイント、「③ 相手に自分の気持ちをきちんと伝えることが

 得意だ」▲０．１ポイント、「④意外なことがあっておどろいたときにどうしたらいいかわ

 からなくなってしまう」＋１．２ポイント、「⑤ はじめて会った人とでもすぐに話ができ

 る」▲０．２ポイント、「⑥ 将来の目標を持っている」＋１．６ポイント 

 

   【表２９９】 「紙媒体の本」は読んだが「電子書籍」は読んでいない 

         児童・生徒、保護者の意識・行動  

小学生全体 876 人 204 人 23.3% 453 人 51.7% 198 人 22.6% 242 人 27.6% 325 人 37.1% 595 人 67.9%

　　３年生 438 人 93 人 21.2% 228 人 52.1% 106 人 24.2% 130 人 29.7% 174 人 39.7% 313 人 71.5%

　　５年生 438 人 111 人 25.3% 225 人 51.4% 92 人 21.0% 112 人 25.6% 151 人 34.5% 282 人 64.4%

中学２年生 240 人 52 人 21.7% 132 人 55.0% 51 人 21.3% 75 人 31.3% 66 人 27.5% 104 人 43.3%

高校２年生 326 人 65 人 19.9% 172 人 52.8% 52 人 16.0% 92 人 28.2% 77 人 23.6% 110 人 33.7%

保護者全体 440 人 134 人 30.5% 359 人 81.6% 75 人 17.0% 90 人 20.5% 192 人 43.6% 122 人 27.7%

　　２歳児 151 人 45 人 29.8% 119 人 78.8% 24 人 15.9% 27 人 17.9% 49 人 32.5% 33 人 21.9%

　　５歳児 174 人 56 人 32.2% 140 人 80.5% 36 人 20.7% 33 人 19.0% 85 人 48.9% 54 人 31.0%

　　５年生 115 人 33 人 28.7% 100 人 87.0% 15 人 13.0% 30 人 26.1% 58 人 50.4% 35 人 30.4%
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第１１章⑴③ 「紙媒体の本」は読んでいないが「電子書籍」は読んだ児童・生徒等の意識・

      行動等 

○ 「紙媒体の本」は読んだが「電子書籍」は読んでいない児童・生徒は、全体の０．８％で

 あり、詳細は、小学生０．３％、中学２年生０．０％（選択した生徒なし）、高校２年生２．

 ５％である。 

 

   【表３００】 「紙媒体の本」は読んでいないが「電子書籍」は読んだ 

         児童・生徒、保護者の意識・行動  

小学生全体 3 人 1 人 33.3% 2 人 66.7% 1 人 33.3% 1 人 33.3% 1 人 33.3% 1 人 33.3%

　　３年生 2 人 1 人 50.0% 1 人 50.0% 0 人 0.0% 1 人 50.0% 0 人 0.0% 1 人 50.0%

　　５年生 1 人 0 人 0.0% 1 人 100.0% 1 人 100.0% 0 人 0.0% 1 人 100.0% 0 人 0.0%

中学２年生 0 人 0 人 0.0% 0 人 0.0% 0 人 0.0% 0 人 0.0% 0 人 0.0% 0 人 0.0%

高校２年生 14 人 2 人 14.3% 7 人 50.0% 1 人 7.1% 5 人 35.7% 1 人 7.1% 2 人 14.3%

保護者全体 47 人 13 人 27.7% 42 人 89.4% 9 人 19.1% 8 人 17.0% 19 人 40.4% 6 人 12.8%

　　２歳児 19 人 6 人 31.6% 17 人 89.5% 3 人 15.8% 2 人 10.5% 9 人 47.4% 3 人 15.8%

　　５歳児 16 人 3 人 18.8% 15 人 93.8% 3 人 18.8% 4 人 25.0% 5 人 31.3% 3 人 18.8%

　　５年生 12 人 4 人 33.3% 10 人 83.3% 3 人 25.0% 2 人 16.7% 5 人 41.7% 0 人 0.0%
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第１１章⑴④ 「紙媒体の本」及び「電子書籍」の両方を読んだ児童・生徒等の意識・行動等 

○ 「紙媒体の本」及び「電子書籍」を読んだ児童・生徒は、全体の１５．１％であり、詳細

 は、小学生１６．４％、中学２年生１２．８％、高校２年生１３．６％である。 

 

 

   【表３０１】 「紙媒体の本」及び「電子書籍」の両方を読んだ 

         児童・生徒、保護者の意識・行動  

小学生全体 190 人 59 人 31.1% 109 人 57.4% 44 人 23.2% 32 人 16.8% 69 人 36.3% 122 人 64.2%

　　３年生 81 人 26 人 32.1% 47 人 58.0% 18 人 22.2% 13 人 16.0% 30 人 37.0% 51 人 63.0%

　　５年生 109 人 33 人 30.3% 62 人 56.9% 26 人 23.9% 19 人 17.4% 39 人 35.8% 71 人 65.1%

中学２年生 39 人 6 人 15.4% 23 人 59.0% 8 人 20.5% 13 人 33.3% 17 人 43.6% 25 人 64.1%

高校２年生 76 人 21 人 27.6% 41 人 53.9% 14 人 18.4% 22 人 28.9% 25 人 32.9% 34 人 44.7%

保護者全体 238 人 87 人 36.6% 210 人 88.2% 54 人 22.7% 41 人 17.2% 104 人 43.7% 71 人 29.8%

　　２歳児 65 人 22 人 33.8% 58 人 89.2% 16 人 24.6% 9 人 13.8% 31 人 47.7% 23 人 35.4%

　　５歳児 106 人 44 人 41.5% 93 人 87.7% 22 人 20.8% 19 人 17.9% 47 人 44.3% 30 人 28.3%

　　５年生 67 人 21 人 31.3% 59 人 88.1% 16 人 23.9% 13 人 19.4% 26 人 38.8% 18 人 26.9%
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第１１章⑴⑤ 「紙媒体の本」及び「電子書籍」のどちらも読んでいない児童・生徒等の意識 

      ・行動等 

○ 「紙媒体の本」及び「電子書籍」のどちらも読んでいない児童・生徒は、全体の１２．６ 

 ％であり、詳細は、小学生７．５％、中学２年生８．２％、高校２年生２５．４％である。 

 

 

   【表３０２】 「「紙媒体の本」及び「電子書籍」のどちらも読んでいない 

         児童・生徒、保護者の意識・行動  

小学生全体 87 人 19 人 21.8% 35 人 40.2% 22 人 25.3% 16 人 18.4% 25 人 28.7% 45 人 51.7%

　　３年生 21 人 4 人 19.0% 7 人 33.3% 3 人 14.3% 3 人 14.3% 3 人 14.3% 12 人 57.1%

　　５年生 66 人 15 人 22.7% 28 人 42.4% 19 人 28.8% 13 人 19.7% 22 人 33.3% 33 人 50.0%

中学２年生 25 人 5 人 20.0% 11 人 44.0% 7 人 28.0% 9 人 36.0% 8 人 32.0% 14 人 56.0%

高校２年生 142 人 28 人 19.7% 71 人 50.0% 26 人 18.3% 42 人 29.6% 45 人 31.7% 48 人 33.8%

保護者全体 620 人 134 人 21.6% 463 人 74.7% 96 人 15.5% 134 人 21.6% 206 人 33.2% 95 人 15.3%

　　２歳児 182 人 41 人 22.5% 145 人 79.7% 26 人 14.3% 38 人 20.9% 60 人 33.0% 25 人 13.7%

　　５歳児 226 人 50 人 22.1% 157 人 69.5% 33 人 14.6% 53 人 23.5% 69 人 30.5% 34 人 15.0%

　　５年生 212 人 43 人 20.3% 161 人 75.9% 37 人 17.5% 43 人 20.3% 77 人 36.3% 36 人 17.0%
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全体版第１２章から抜粋 幼少期の読書環境と現在の読書活動等との関係 

 

第１２章⑴① 小学校入学前の家族からの読み聞かせと現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学前に家族に読み聞かせをしてもらった児童・生徒は、その他の児童・生徒に比

 べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学生の「電子書籍」及び、高校２年生の

 「紙媒体の本」を除き、小学校入学後の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学前に家族から読み聞かせをしてもらった児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前 ９６．５％ （表１５ ９５．０％） 

     ・ 小学生    ９４．１％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９３．７％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７３．６％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前  ３．６％ （表１５  ３．３％） 

     ・ 小学生    １５．９％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １３．６％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １６．９％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０３】 小学校入学前の家族からの読み聞かせと児童・生徒の現在の読書実態 

入学前全体 891 人 828 人 92.9% 0 人 0.0% 32 人 3.6% 31 人 3.5%

　　２歳児 418 人 392 人 93.8% 0 人 0.0% 14 人 3.3% 12 人 2.9%

　　５歳児 473 人 436 人 92.2% 0 人 0.0% 18 人 3.8% 19 人 4.0%

小学生全体 716 人 564 人 78.8% 4 人 0.6% 110 人 15.4% 38 人 5.3%

　　３年生 324 人 274 人 84.6% 2 人 0.6% 44 人 13.6% 4 人 1.2%

　　５年生 392 人 290 人 74.0% 2 人 0.5% 66 人 16.8% 34 人 8.7%

中学２年生 206 人 165 人 80.1% 0 人 0.0% 28 人 13.6% 13 人 6.3%

高校２年生 413 人 244 人 59.1% 10 人 2.4% 60 人 14.5% 99 人 24.0%
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第１２章⑴② 小学校入学後の家族からの読み聞かせと現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学後に家族に読み聞かせをしてもらった児童・生徒は、その他の児童・生徒に比

 べて、小学生及び高校２年生では、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い傾

 向がみられる。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学生の「電子書籍」及び、高校２年生の

 「紙媒体の本」を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも小さい。特に、中学２

 年生及び高校２年生が「電子書籍」を読んだ割合が表１５よりも低くなっている点に留意が

 必要である。 

○ 小学校入学後に家族から読み聞かせをしてもらった児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ９３．０％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９０．６％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７４．８％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ２０．２％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １１．３％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １４．０％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０４】 小学校入学後の家族からの読み聞かせと児童・生徒の現在の読書実態 

  

小学生全体 243 人 179 人 73.7% 2 人 0.8% 47 人 19.3% 15 人 6.2%

　　３年生 147 人 114 人 77.6% 1 人 0.7% 28 人 19.0% 4 人 2.7%

　　５年生 96 人 65 人 67.7% 1 人 1.0% 19 人 19.8% 11 人 11.5%

中学２年生 53 人 42 人 79.2% 0 人 0.0% 6 人 11.3% 5 人 9.4%

高校２年生 107 人 66 人 61.7% 1 人 0.9% 14 人 13.1% 26 人 24.3%
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第１２章⑵① 小学校入学前の図書館や公民館、児童館の読み聞かせへの参加と現在の読書活

      動の関係 

○ 小学校入学前に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに参加した児童・生徒は、そ

 の他の児童・生徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学校入学前の「紙媒体の本」及び、中学

 ２年生の「電子書籍」を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学前に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに参加した児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前 ９５．０％ （表１５ ９５．０％） 

     ・ 小学生    ９４．４％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９８．３％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７７．７％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前  ５．０％ （表１５  ３．３％） 

     ・ 小学生    ２０．２％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １２．１％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  ２１．５％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０５】 小学校入学前に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに 

       参加した経験と児童・生徒の現在の読書実態 

入学前全体 159 人 143 人 89.9% 0 人 0.0% 8 人 5.0% 8 人 5.0%

　　２歳児 84 人 77 人 91.7% 0 人 0.0% 2 人 2.4% 5 人 6.0%

　　５歳児 75 人 66 人 88.0% 0 人 0.0% 6 人 8.0% 3 人 4.0%

小学生全体 198 人 148 人 74.7% 1 人 0.5% 39 人 19.7% 10 人 5.1%

　　３年生 94 人 77 人 81.9% 0 人 0.0% 17 人 18.1% 0 人 0.0%

　　５年生 104 人 71 人 68.3% 1 人 1.0% 22 人 21.2% 10 人 9.6%

中学２年生 58 人 50 人 86.2% 0 人 0.0% 7 人 12.1% 1 人 1.7%

高校２年生 121 人 72 人 59.5% 4 人 3.3% 22 人 18.2% 23 人 19.0%
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第１２章⑵② 小学校入学後の図書館や公民館、児童館の読み聞かせへの参加と現在の読書活

      動の関係 

○ 小学校入学後に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに参加した児童・生徒は、そ

 の他の児童・生徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、中学２年生の「電子書籍」、及び、高校２

 年生の「紙媒体の本」を除き、小学校入学後の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学後に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに参加した児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ９８．６％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９２．９％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７４．７％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ２１．７％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １０．７％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １７．９％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０６】 小学校入学後に家族と図書館や公民館、児童館の読み聞かせに 

       参加した経験と児童・生徒の現在の読書実態 

  

小学生全体 69 人 53 人 76.8% 0 人 0.0% 15 人 21.7% 1 人 1.4%

　　３年生 34 人 25 人 73.5% 0 人 0.0% 9 人 26.5% 0 人 0.0%

　　５年生 35 人 28 人 80.0% 0 人 0.0% 6 人 17.1% 1 人 2.9%

中学２年生 28 人 23 人 82.1% 0 人 0.0% 3 人 10.7% 2 人 7.1%

高校２年生 95 人 54 人 56.8% 0 人 0.0% 17 人 17.9% 24 人 25.3%
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第１２章⑶① 小学校入学前に家族と図書館や本屋に行った経験と現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学前に家族と図書館や本屋に行ったことがある児童・生徒は、その他の児童・生

 徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、高校２年生の「紙媒体の本」及び「電子書

 籍」を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学前に家族と図書館や本屋に行ったことがある児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前 ９７．５％ （表１５ ９５．０％） 

     ・ 小学生    ９５．２％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９５．０％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７２．５％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前  ４．２％ （表１５  ３．３％） 

     ・ 小学生    １７．４％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １６．６％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １６．５％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０７】 小学校入学前に家族と図書館や本屋に行った経験と 

       児童・生徒の現在の読書実態 

  

入学前全体 554 人 518 人 93.5% 1 人 0.2% 22 人 4.0% 13 人 2.3%

　　２歳児 231 人 219 人 94.8% 0 人 0.0% 8 人 3.5% 4 人 1.7%

　　５歳児 323 人 299 人 92.6% 1 人 0.3% 14 人 4.3% 9 人 2.8%

小学生全体 661 人 517 人 78.2% 3 人 0.5% 112 人 16.9% 29 人 4.4%

　　３年生 336 人 278 人 82.7% 1 人 0.3% 49 人 14.6% 8 人 2.4%

　　５年生 325 人 239 人 73.5% 2 人 0.6% 63 人 19.4% 21 人 6.5%

中学２年生 181 人 142 人 78.5% 0 人 0.0% 30 人 16.6% 9 人 5.0%

高校２年生 309 人 181 人 58.6% 8 人 2.6% 43 人 13.9% 77 人 24.9%
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第１２章⑶② 小学校入学後に家族と図書館や本屋に行った経験と現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学後に家族と図書館や本屋に行ったことがある児童・生徒は、その他の児童・生

 徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学生の「電子書籍」及び高校２年生の 

 「紙媒体の本」を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学後に家族と図書館や本屋に行ったことがある児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ９５．６％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９４．１％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７４．３％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学生    １５．５％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １５．３％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １５．９％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０８】 小学校入学後に家族と図書館や本屋に行った経験と 

       児童・生徒の現在の読書実態 

  

小学生全体 798 人 641 人 80.3% 2 人 0.3% 122 人 15.3% 33 人 4.1%

　　３年生 351 人 302 人 86.0% 0 人 0.0% 44 人 12.5% 5 人 1.4%

　　５歳児 447 人 339 人 75.8% 2 人 0.4% 78 人 17.4% 28 人 6.3%

中学２年生 236 人 186 人 78.8% 0 人 0.0% 36 人 15.3% 14 人 5.9%

高校２年生 416 人 254 人 61.1% 11 人 2.6% 55 人 13.2% 96 人 23.1%
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第１２章⑷① 小学校入学前に児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読ん

      でいたことと現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学前に、児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んでいた家

 庭では、その他の児童・生徒に比べて「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、高校２年生の「紙媒体の本」を除き、小学

 校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んでいた家庭の児童・生徒が、 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前 ９８．９％ （表１５ ９５．０％） 

     ・ 小学生    ９６．７％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９４．７％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７３．０％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前  ５．２％ （表１５  ３．３％） 

     ・ 小学生    ２０．７％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １７．１％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  ２２．０％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３０９】 小学校入学前に児童・生徒の前で 

       家族が本や電子書籍を読んでいた経験と児童・生徒の現在の読書実態 

入学前全体 365 人 342 人 93.7% 0 人 0.0% 19 人 5.2% 4 人 1.1%

　　２歳児 138 人 126 人 91.3% 0 人 0.0% 9 人 6.5% 3 人 2.2%

　　５歳児 227 人 216 人 95.2% 0 人 0.0% 10 人 4.4% 1 人 0.4%

小学生全体 275 人 209 人 76.0% 0 人 0.0% 57 人 20.7% 9 人 3.3%

　　３年生 145 人 114 人 78.6% 0 人 0.0% 28 人 19.3% 3 人 2.1%

　　５歳児 130 人 95 人 73.1% 0 人 0.0% 29 人 22.3% 6 人 4.6%

中学２年生 76 人 59 人 77.6% 0 人 0.0% 13 人 17.1% 4 人 5.3%

高校２年生 100 人 54 人 54.0% 3 人 3.0% 19 人 19.0% 24 人 24.0%
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第１２章⑷② 小学校入学後に児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読ん

      でいたことと現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学後に、児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んでいた家

 庭では、その他の児童・生徒に比べて「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学生の「電子書籍」及び高校２年生の 

 「紙媒体の本」を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学後に、児童・生徒の前で家族が「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んでいた家

 庭の児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ９６．３％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９５．３％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ６９．０％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学生    １９．７％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １７．４％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １９．０％ （表１５ １６．２％） 

 

  

   【表３１０】 小学校入学後に児童・生徒の前で 

       家族が本や電子書籍を読んでいた経験と児童・生徒の現在の読書実態 

  

小学生全体 299 人 229 人 76.6% 0 人 0.0% 59 人 19.7% 11 人 3.7%

　　３年生 134 人 108 人 80.6% 0 人 0.0% 21 人 15.7% 5 人 3.7%

　　５年生 165 人 121 人 73.3% 0 人 0.0% 38 人 23.0% 6 人 3.6%

中学２年生 86 人 67 人 77.9% 0 人 0.0% 15 人 17.4% 4 人 4.7%

高校２年生 116 人 61 人 52.6% 3 人 2.6% 19 人 16.4% 33 人 28.4%
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第１２章⑸① 小学校入学前に「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた経験

      と現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学前に、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた児童・生徒は、

 その他の児童・生徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、小学校入学前及び高校２年生の「電子書籍」

 を除き、小学校入学前の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学前に、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前 ９９．１％ （表１５ ９５．０％） 

     ・ 小学生    ９７．９％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生  ９７．１％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７７．９％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学校入学前  ３．２％ （表１５  ３．３％） 

     ・ 小学生    ２０．４％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １７．１％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １４．３％ （表１５ １６．２％） 

 

  

  【表３１１】 「小学校入学前に、「本」を読むと家族からほめられた」 

        児童・生徒の読書実態 

入学前全体 346 人 332 人 96.0% 0 人 0.0% 11 人 3.2% 3 人 0.9%

　　２歳児 136 人 128 人 94.1% 0 人 0.0% 7 人 5.1% 1 人 0.7%

　　５歳児 210 人 204 人 97.1% 0 人 0.0% 4 人 1.9% 2 人 1.0%

小学生全体 191 人 148 人 77.5% 0 人 0.0% 39 人 20.4% 4 人 2.1%

　　３年生 105 人 88 人 83.8% 0 人 0.0% 17 人 16.2% 0 人 0.0%

　　５年生 86 人 60 人 69.8% 0 人 0.0% 22 人 25.6% 4 人 4.7%

中学２年生 35 人 28 人 80.0% 0 人 0.0% 6 人 17.1% 1 人 2.9%

高校２年生 77 人 50 人 64.9% 1 人 1.3% 10 人 13.0% 16 人 20.8%
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第１２章⑸② 小学校入学後に「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた経験

      と現在の読書活動の関係 

○ 小学校入学後に、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた児童・生徒は、

 その他の児童・生徒に比べて、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読まない割合が低い。 

○ 児童・生徒の現在の読書状況に与える効果は、高校２年生の「電子書籍」を除き、小学校

 入学後の家族からの読み聞かせよりも大きい。 

○ 小学校入学後に、「紙媒体の本」や「電子書籍」を読んだことを褒められた児童・生徒が 

  ・ 「紙媒体の本」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ９６．４％ （表１５ ９２．３％） 

     ・ 中学２年生 １００．０％ （表１５ ９１．５％） 

     ・ 高校２年生  ７５．９％ （表１５ ７２．２％） 

  ・ 「電子書籍」を読んだ割合 

     ・ 小学生    ２１．８％ （表１５ １６．４％） 

     ・ 中学２年生  １７．０％ （表１５ １３．２％） 

     ・ 高校２年生  １３．８％ （表１５ １６．２％） 

 

  

  【表３１２】 「小学校入学後に、「本」を読むと家族からほめられた」 

        児童・生徒の読書実態 

  

小学生全体 197 人 147 人 74.6% 0 人 0.0% 43 人 21.8% 7 人 3.6%

　　３年生 105 人 86 人 81.9% 0 人 0.0% 19 人 18.1% 0 人 0.0%

　　５年生 92 人 61 人 66.3% 0 人 0.0% 24 人 26.1% 7 人 7.6%

中学２年生 47 人 39 人 83.0% 0 人 0.0% 8 人 17.0% 0 人 0.0%

高校２年生 87 人 56 人 64.4% 2 人 2.3% 10 人 11.5% 19 人 21.8%
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全体版第１３章から抜粋 地域の読書環境との関係 

 

第１３章⑴ ① 施設別にみた利用状況 

○ 中央図書館、公民館・文化センター図書室、草加市電子図書館をそれぞれ「利用した」 

 児童・生徒の割合はいずれも小学生が一番高く、以下、中学２年生、高校２年生の順である。 

○ 利用意向（各施設を「利用した」と「利用したかったができなかった」を選択した児童・

 生徒の割合の合計）で比較すると、中央図書館、公民館・文化センター図書室、草加市電子

 図書館は、いずれも小学生が一番高く、以下、中学２年生、高校２年生の順であり、利用し

 た児童・生徒の割合が高い順番と同じである。 

 

  

  【表３１３】 中央図書館の利用状況  

小学生全体 1,278 人 296 人 23.2% 152 人 11.9% 830 人 64.9%

　　３年生 605 人 182 人 30.1% 85 人 14.0% 338 人 55.9%

　　５年生 673 人 114 人 16.9% 67 人 10.0% 492 人 73.1%

中学２年生 333 人 20 人 6.0% 23 人 6.9% 290 人 87.1%

高校２年生 598 人 23 人 3.8% 16 人 2.7% 559 人 93.5%

保護者全体 1,330 人 162 人 12.2% 86 人 6.5% 1,082 人 81.4%

　　２歳児 458 人 76 人 16.6% 28 人 6.1% 354 人 77.3%

　　５歳児 436 人 43 人 9.9% 29 人 6.7% 364 人 83.5%

　　５年生 436 人 43 人 9.9% 29 人 6.7% 364 人 83.5%
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  【表３１４】 公民館・文化センター図書室の利用状況 

  

小学生全体 1,241 人 151 人 12.2% 101 人 8.1% 989 人 79.7%

　　３年生 591 人 83 人 14.0% 60 人 10.2% 448 人 75.8%

　　５年生 650 人 68 人 10.5% 41 人 6.3% 541 人 83.2%

中学２年生 333 人 11 人 3.3% 7 人 2.1% 315 人 94.6%

高校２年生 592 人 18 人 3.0% 12 人 2.0% 562 人 94.9%

保護者全体 1,462 人 127 人 8.7% 46 人 3.1% 1,289 人 88.2%

　　２歳児 456 人 35 人 7.7% 16 人 3.5% 405 人 88.8%

　　５歳児 569 人 56 人 9.8% 20 人 3.5% 493 人 86.6%

　　５年生 437 人 36 人 8.2% 10 人 2.3% 391 人 89.5%
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  【表３１５】 草加市電子図書館の利用状況 

  

小学生全体 1,226 人 83 人 6.8% 70 人 5.7% 1,073 人 87.5%

　　３年生 582 人 50 人 8.6% 39 人 6.7% 493 人 84.7%

　　５年生 644 人 33 人 5.1% 31 人 4.8% 580 人 90.1%

中学２年生 331 人 5 人 1.5% 4 人 1.2% 322 人 97.3%

高校２年生 595 人 2 人 0.3% 8 人 1.3% 585 人 98.3%

保護者全体 1,457 人 35 人 2.4% 33 人 2.3% 1,389 人 95.3%

　　２歳児 455 人 8 人 1.8% 8 人 1.8% 439 人 96.5%

　　５歳児 566 人 20 人 3.5% 14 人 2.5% 532 人 94.0%

　　５年生 436 人 7 人 1.6% 11 人 2.5% 418 人 95.9%
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○ 学校図書館を「利用した」児童・生徒の割合は、小学生が一番高く、以下、高校２年生、

 中学２年生の順である。 

○ 学校図書館の利用意向（「利用した」と「利用したかったができなかった」を選択した児 

 童・生徒の割合の合計）は小学生が一番高く、以下、高校２年生、中学２年生の順であり、 

 利用した児童・生徒の割合と同じく、中央図書館等と比較して、中学２年生と高校２年生が 

 逆転している。 

 

  

  【表３１６】 学校図書館の利用状況 

  

小学生全体 1,242 人 854 人 68.8% 123 人 9.9% 265 人 21.3%

　　３年生 592 人 460 人 77.7% 54 人 9.1% 78 人 13.2%

　　５年生 650 人 394 人 60.6% 69 人 10.6% 187 人 28.8%

中学２年生 332 人 84 人 25.3% 21 人 6.3% 227 人 68.4%

高校２年生 599 人 163 人 27.2% 30 人 5.0% 406 人 67.8%
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○ 本屋（インターネットを含まず）を「利用した」児童・生徒の割合は、高校２年生が最も

 高く、以下、中学２年生、小学生の順である。 

○ 本屋（インターネットを含まず）の利用意向（「利用した」と「利用したかったができな

 かった」を選択した児童・生徒の割合の合計）は、高校２年生が最も高く、以下、中学２年

 生、小学生の順であり、利用した児童・生徒の割合が高い順番と同じである。 

 

  

  【表３１７】 本屋（インターネット含まず）の利用状況 

  

小学生全体 1,238 人 697 人 56.3% 104 人 8.4% 437 人 35.3%

　　３年生 590 人 314 人 53.2% 56 人 9.5% 220 人 37.3%

　　５年生 648 人 383 人 59.1% 48 人 7.4% 217 人 33.5%

中学２年生 334 人 191 人 57.2% 13 人 3.9% 130 人 38.9%

高校２年生 597 人 380 人 63.7% 23 人 3.9% 194 人 32.5%

保護者全体 1,462 人 1,000 人 68.4% 29 人 2.0% 433 人 29.6%

　　２歳児 453 人 283 人 62.5% 14 人 3.1% 156 人 34.4%

　　５歳児 572 人 395 人 69.1% 8 人 1.4% 169 人 29.5%

　　５年生 437 人 322 人 73.7% 7 人 1.6% 108 人 24.7%
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